

2010年
1月19日
星期二编辑：
刘俊
淑芬
峰

有趣的

才是有意义的

文 / 本报记者 刘保军

寒假前夕，郑州市教育局作出规定：今年寒假期间，中小学教师将不能布置机械重复和大量抄写的作业，可为学生多布置一些以实践体验活动为主的作业。该教育局有关负责人说：大量机械抄写的作业不仅起不到好的效果，反而会让学生失去学习的兴趣，而一些实践体验活动则可以让学生增长见识，起到动手动脑的作用。

他建议，寒假期间学校可与社区联合开展社会实践活动，以此作为学生假期作业中的一部分内容。教师可以结合生活中的现象，使学生通过体验父母的辛苦、给父母写一封信等，从真实生活中受到各种教育。

郑州市教育局的做法，在我市中小学生中引起热议：涧西区青岛路小学六（1）班学生田媛媛说，最不喜欢机械重复的作业，因为太枯燥乏味，激发不起一点儿学习兴趣。该班的董兰兰同学说，大家都不喜欢抄写的作业，喜欢能学以致用的作业。譬如假期出去旅游，很多旅行社都有打折活动，根据所学的分数混合运算，计算出哪家旅行社的价格更划算，这种作业肯定有意思。

有意义的作业受大家欢迎，梁奥博同学说，假期教社区的爷爷奶奶学英语，既帮助了他人，自己也达到了复习的效果。秦文博同学希望在假期做家庭小管家，每天记录家庭收支情况，可以熟练应用学到的正负数。王静研同学希望能到社区参加更多的社会实践活动，给自己更多的锻炼机会。

教师们也不喜欢重复性的作业。青岛路小学英语教师彭静说，如果学生写一遍英语单词就记住了，没必要再重复写，不能让学生产生厌倦心理。其实写单词的目的是为了更好地应用，但每天新生成 90 个英语单词，写再多作业也跟不上英语的变化，更何况不少英语单词也在不断地消亡。譬如 I beg you pardon，英美国家早已经不用了，取而代之的是 Is it ok？但我们的英语课本中还在教 I beg you pardon，这样的作业确实没多大意义。

彭静更注重学生的听说能力，以前布置假期作业时，她就让学生每天编一段英语对话，用录音机录下来，一个假期交一盘磁带，作业很受学生欢迎，也对英语学习起到了很好的促进作用。

数学是门比较枯燥的学科，如何把数学知识运用到生活中去，激发学生的学习兴趣，这是该校数学教师李松的想法。她说会考虑同学们的想法和建议，布置更多与生活息息相关的数学寒假作业。

市 23 中校长李学平分析说，教师布置寒假作业一般从这三方面考虑。一是复习课程的内容，侧重于对课本知识的复习与巩固；二是课堂知识延伸的小实验或探究活动，平时因为时间等原因无法完成，可以利用较为充裕的假期来进行，如物理课的制作小孔成像等实验；三是社会实践活动，如社区服务等公益活动、社会调查、生存能力训练等。

除了初三学生面临中考压力，需要适当布置复习课程知识的作业外，李学平提倡教师布置后两种形式的寒假作业。从学生成长的角度来看，能力的培养比知识的学习更重要，而培养生存能力则比培养学习能力更重要。以前该校曾布置让学生到大街上找错别字的作业，结果学生不仅发现很多错别字，还在公园里的指示牌上发现不少错误的英语句子。为了弄清到底错没错，学生们查词典，问老师，极大地调动了学习积极性，更培养了他们的学习能力。

李学平认为，具备一定学习能力的学生，更能发现问题，提出问题，质疑权威，从而能更好地锻炼他们的生存能力。他以该校学生的探究活动为例介绍说，在一次了解齐云塔蛙声之谜的探究性活动中，几个学生在利用物理学原理解开蛙声之谜的同时，又顺便利用数学方法测算了齐云塔的高度，结果发现测量结果与所标高度不同。经过多次测量，他们肯定自己的测量结果是正确的，便与有关方面取得联系，最后有关专家证实学生的测量结果是正确的。这样的假期作业，比做多少道物理题、数学题都有意义，也更受学生欢迎。

寒假即将来临，希望更多有创意的寒假作业，陪伴孩子们度过一个有意义的假期。



(资料图片)



寒假前夕，郑州市教育局有关寒假作业的规定，道出了学生的心声，也体现了教育的真正目的——

高中学生学业水平考试后，出国留学高峰即将来临，恰逢教育部发布今年第一号留学预警之际——

随着我省 2008 级普通高中学生学业水平考试的结束，各留学服务机构又将迎来一个留学高峰。此前教育部发布的今年第一号留学预警，准备出国留学，尤其是计划到国外读预科的学生，更要慎重考虑相关风险。

留学预警指出，申请预科学习与申请正规的大学学习不同。选择预科留学，一定要弄清就读的预科与大学之间的关系，如：完成相应预科学习，考试合格后是不是可以直接进入该大学学习，是否需要改变签证类型或重新申办等。另外，在国内就读一些机构举办的国外大学预科，也要确认其办学性质以及就读的预科对申请进入国外大学有何作用等。对于个别机构通过互联网等渠道发布的就读其预科可以免除外语考试及其他入学考试的信息，需要通过一定渠道认真甄别，不要轻信。

什么样的学生需要上大学预科，大学预科到底有什么作用，我们还是来了解一下吧。

Vick(学生英文名)目前在我市一家外语培训机构补习英语。获得国内高中毕业证书后，Vick 去年到加拿大多伦多市某学校上预科，选修了函数、几何、人文地理、4U(加拿大当地高中生最后一年的英语课程)、经济、数据统计等预科课程。现在已读完预科并申请了多伦多等大学，利用放假时间回国补习雅思。考过雅思后，她准备 3 月进入大学就读。

Vick 出国前已有了雅思 5 分的成绩，但没有达到多伦多大学金融专业的雅思 6.5 分要求(国外各大学各专业对雅思成绩的要求不一)，所以为了出国上大学，必须选择要么先上语言学校以提高英语能力，要么选择上预科以培养进入大学学习的综合能力。但是，无论是选择前者还是后者，都需要提供雅思成绩，因为只有达到所报大学所学专业的雅思要求，才能进入大学学习(一些国外大学不需要雅思成绩，但是比较好的大学一般都需要学生提供雅思成绩)。

Vick 认为通过上预科，能够较好地了解和掌握上国外大学所必需的基本技能，比如老师培养他们 Presentation(国外学生一种通过个人或团队配合的形式展示自己学习成果的方式)、essay(国外学生的一种作业形式)、收集数据等技能。虽然有些功课比如几何，她之前在国内也学过，但全英教学使她对学科英语有了新的认识。总之，她认为上预科使她对今后上大学充满了自信。

通过 Vick 这个实例，我们比较具体地了解了国外大学预科的适用人群和基本作用。目前以年均 20% 的幅度递增的留学人群中，增长幅度最快的是高中毕业生，而这个群体也是最容易产生“留学垃圾”的。

洛阳环球雅思学校校长孙明红曾在新西兰大学从事国际学生心理辅导工作，她介绍说，很多成为“留学垃圾”的学生，就是因为出国前糊里糊涂，没有根据自己的能力和实际需要选择适合的课程，导致出国后学习过程也糊里糊涂。Vick 的经历告诉我们，如果在出国前通过英语学习使自己的英语能力达到一定的水准，然后选择和自己未来大学专业相适合的预科课程，就会顺利地步入国外大学。

有些学生不妨考虑在国内上预科，在国内上预科比直接到国外上预科优点明显：首先，节省费用。Vick 每读一门预科课程是 1000 加币(约合 6000 元人民币)，而在国内上预科只需花 1/2 或更低的学费。其次，对于那些独立生活能力不强的高中生，在国内花上一段时间来培养自己独立生活的能力很有必要。

孙明红提醒学生家长，如果孩子选择在国内上预科，一定要全方位考察预科学校的资质，以免造成不必要的损失。



Vick 在外习英语。

明明白白读留学预科